

# 预计到2020年,我国数据总量全球占比将达20%——海量数据能为产城带来什么

当前,我国大数据产业生态体系正迈入成熟完善阶段。不仅数据量年均增速超过50%;而且在各地的机构改革中,设立大数据管理部门成为了一大亮点。通过深耕大数据,我国制造业数字化、网络化、智能化转型步伐正不断加快。下一步,工业互联网平台将成为工业大数据竞争制高点——



近日,北京市与阿里、腾讯、百度等18家社会机构签署协议,共同推进北京大数据行动计划深入开展。目前,我国大数据产业持续保持快速增长态势。“高质量的工业数据要素对制造业数字化转型的核心引擎作用日益凸显,产业生态体系正迈入成熟完善阶段。”中国电子信息产业发展研究院软件研究所所长潘文说。

### 数据量年均增速超50%

今年春节期间,携程旅行网发布报告,预测旅游热门目的地和可供错峰游览的冷门目的地,背后依据正是携程积累的海量数据。

携程旅行网CEO孙洁介绍,携程全平台3亿用户每天产生50TB以上海量数据。这些海量数据可通过人工智能技术深度挖掘,应用于精准匹配、个性化营销和定制化服务。为解决海量信息搜索难题,携程正结合人工智能、大数据技术,率先研发语音交互的智能导购机器人,提供一站式出行方案。

“我国海量数据快速增长,数据量年均增速超过50%,预计到2020年,数据总量全球占比将达到20%,成为数据量最大、数据类型最丰富的国家之一。”工

信部副部长陈肇雄说。当前,大数据广泛应用于旅游、交通等各领域。赛迪智库数据显示,2018年大数据核心产业规模有望突破5700亿元。

同时,阿里、华为、百度、腾讯等我国企业的平台处理能力跻身世界前列。例如,华为、联想等公司在数据存储、处理等软硬件设备市场优势逐渐巩固。创新创业企业发展势头正热,涌现出平安医保、商汤科技、旷视科技、云从科技、金山云等一批优秀企业。

### 各地设立大数据管理部门

当前,推动大数据产业发展已成为全国上下共识。在各地的机构改革中,设立大数据管理部门正成为一大亮点。比如,山东、福建、浙江、广西等省区新成立了省级大数据管理局;广东在原有大数据管理局基础上,新组建了省政务服务数据管理局;贵州大数据管理局等已设机构,级别也被提升至省政府直属机构。

据介绍,以八大国家大数据综合试验区为引领的大数据产业发展格局已基本奠定。其中,京津冀地区着力打造大数据走廊格局,初步形成了大数据协同发展体系;以上海为核心的长三角地区,持续推进大数据与当地智慧城市建设;珠三角地区在大数据应用创新、产品研发及产业管理方面已颇有成效;贵州、重庆、河南、沈阳等4个试验区有望成为大数据产业新增长极;位于内蒙古自治区的基础设施类综合试验区与东部、中西部产业合作不断增强,开始跨越式发展。

“各试验区大数据产业差异化发展特点愈发明显,推动当地经济转型升级不断加快。”潘文说,四川、重庆、贵州三省市大数据产业近年来发展较快,未来或将“领跑”。

2018年,教育部新批准248所高校增设大数据专业。同时,阿里贵州大数据学院、重庆邮电大学科大讯飞人工智能学院等不断加大人才培养力度。这表明大数据人才将呈现多元化培养模式。

### 工业互联网平台成制高点

如今,智能家电所提供的用户行为模式、使用习惯等大数据正成为新的宝藏。比如,志高空调可以根据空调用电

量、用电时间等数据,自动设定合理的售后服务,并为供电企业等其他相关企业提供数据支撑。

志高集团董事局主席李兴浩表示,对云平台上海量数据的处理,推动了志高由经营产品变为经营用户,并促进企业从传统家电制造商向家居解决方案服务商转型。

通过深耕大数据,我国制造业数字化、智能化转型步伐也正在不断加快。高质量数据要素已成为工业系统运行的核心要素,用于推动大中型企业实现智能制造升级和工业互联网转型,并支撑中小企业创新创业。

同时,企业级工业大数据平台应用场景不断丰富。比如,百度的工业大数据监测平台已逐渐延伸至应用到汽车、日化等行业;三一重工则利用大数据分析技术,为智能工程机械物联网提供有效决策支持。

工业大数据快速发展,将推动工业与互联网融合发展并最终实现智能制造,是推动工业发展动能转换、转型升级的重要抓手,其服务水平直接关系到国民经济的发展。

不过,专家认为,目前其在应用实践过程中存在诸多难点。一是工业大数据的定义、分类方法和格式标准尚未规范,工业制造业领域涵盖十分广泛、行业种类繁多、产品数量巨大,亟需建立规范、属性明确、可查可追溯可定位的应用规则。二是工业知识和经验缺失,我国工业知识体系建设起步晚,高端工业设备、工控系统、工业软件等不具备自主可控性,原始数据获取存在困难。三是应用尚未形成规模,国内企业的工业大数据自主产品服务不能实现全产业链覆盖,且工业大数据服务企业针对不同工业领域的需求理解不够,产品和服务难以满足工业制造企业的智能化生产与管理要求。

“2019年,随着各项政策红利相继释放,工业大数据将迎来重要发展机遇,推动大数据在产品创新、工业互联网、工业供应链分析优化等方面创造价值,促进工业高质量发展。工业互联网平台将成为工业大数据竞争的制高点,我国制造企业围绕平台布局实现转型升级的步伐将显著加快。”潘文说。 黄鑫

## 2019 尼泊尔投资峰会 盛邀中国企业参加

本报讯(记者 赵琳)昨日,记者从尼泊尔驻华大使馆获悉,为向广大投资者提供更多尼泊尔绝佳投资机会的信息,继2017年3月成功举办主题为“抓住尼泊尔投资机遇”的投资峰会后,尼泊尔政府将于今年3月29日至30日在首都加德满都苏尔蒂酒店举行2019尼泊尔投资峰会。届时,尼泊尔总理奥利将出席峰会启动仪式。

据尼泊尔驻华大使利拉·马尼·鲍德尔阁下介绍,尼泊尔是中国邻近地区极具吸引力的投资目的地,现在也是中国人在尼泊尔进行投资的最佳时机。尼中两国人民千年的文明交流跨越了宏伟的喜马拉雅山脉。长期以来,尼泊尔和中国享有良好的双边关系。近年来,在“一带一路”倡议的推动下,两国关系迎来历史性的发展,双方经贸、社会、文化、教育等各领域交往日益密切,此次峰会旨在向各国投资者推介尼泊尔能源、旅游、工业、交通基础设施、信息和通信技术、农业等领域的投资机会。此外,尼政府会利用这个机会介绍一系列经济改革政策及吸引外资激励政策。峰会主办方尼泊尔投资促进委员会、财政部、工商供应部和外交部邀请所有感兴趣的中国企业家和工商界人士参加,尤其欢迎拥有丰富经验的中国旅游酒店企业参加,并通过该峰会寻找达成经贸合作项目。为方便投资者参与2019尼泊尔投资峰会,尼泊尔政府特地开设了网站,更多详细信息请访问相关网站或联系尼泊尔驻华大使馆,注册报名截止日期为2月28日。

## 2月土地市场成交规模 预计持续回落

近日,浙江湖州出让2宗商住地,最终两宗地块均底价出让,成交总价12.86亿元。春节过后,地方城市陆续启动土地市场,不过土地溢价率仍然维持低位区间。

根据中国指数研究院春节后首周的土地成交数据,全国土地市场整体供应量增加近九成,多以二三线城市为主,一线城市当中仅上海有住宅地块入市。二线城市整体供应较春节前增加八成,成交方面量跌价升,出让金额同比减少近三成。

值得一提的是,2019年以来,土地市场成交量开始出现周期性回落。一线城市在经历2018年年末大规模供地后收紧了土地供应量,导致1月成交量同比下滑,但北京、上海等城市优质土地的供应带动地价大幅上升,溢价率也触底回升;二线城市1月土地成交量同比上升21%;三四线城市市价和去年相比均没有太大改变。

克而瑞地产研究中心的数据显示,1月,土地供应总量环比大幅减少54%,已低于去年全年供应最低点。全国336城经营性土地供应建筑面积为13531万平方米,供应土地幅数为2181幅,建面和幅数均呈现环比下降趋势。

“去年年末土地供应量的高位运行缓解了一直以来供应紧张的状态。同时,为了达到‘稳地价’的预期,多

数城市收紧了供应,如武汉、成都、重庆等城市1月供应量均环比下降了六成以上。”克而瑞地产研究员马千里分析指出,在各地以“稳”为基调来进行房地产市场调控的情况下,2019年开年的土地市场也保持了“稳定运行”的状态。

马千里分析表示,具体来看,1月,一线城市中的上海出让了多宗优质地块,如静安核心商圈的商办、杨浦内环价值宅地等,拉升了一线城市的整体地价,平均地价达到了15161元/平方米,环比上升46%;而二线城市中地价较高的苏州、杭州等也出让了多宗优质地块,带动二线城市地价环比也上浮了3%。

在此基础上,1月土地市场整体溢价率一改去年下半年连续下跌趋势,环比增加1.5个百分点,达到了10.9%,整体仍维持在10%左右。

“就2019年开年以来的土地市场来看,1月土地市场表现稳中向好,溢价率也在热点城市优质地块供应增多的影响下出现了回升趋势,而重点城市的流拍情况也有所改善,流拍幅数及流拍率均显著下滑,给2019年的土地市场开了个好头。”马千里分析认为,而接下来,由于大部分城市仍未发布2019年供地计划,再加之春节假期的影响,2月土地市场成交规模预计将持续回落。 高伟

## 三四线城市消费增速达55% 年货账单“盘”出需求新变化

近日,天猫发布《2019年货消费报告》显示,我国不同地域、不同年龄的人群,购买年货的品种大不相同。其中,“90后”首选年货是面膜和手机贴膜,对于“70后”和“80后”而言,母婴及儿童书籍、儿童文学、小学辅助类商品则成为畅销商品。

据悉,天猫基于大数据定制城市最爱爆款,通过提升物流服务和新零售体验,让消费者能更方便地购买到心仪的年货。数据显示,网购半成品年夜饭已经成为江浙沪地区“80后”“90后”年轻消费者新选择,天猫半成品菜同比增长1683%。俄罗斯帝王蟹、波士顿龙虾等进口食材,出现在20个城市的超120家盒马鲜生门店。

坚果、蜜饯和膨化食品是传统年货中必备的“老三样”,今年也不例外。三只松鼠、百草味等城市定制单品均有不俗的销售表现。尤其值得关注的是,中国人的“买买买”不再限于国内,进口保健品、橄榄油、智能设备等消费升级品的销售表现也不容小觑,这都是中国人消费全面升级的缩影。

除了年货需求的变化,年货的消费群体也发生了改变。数据显示,广东、浙江、江苏、山东、福建依次位列天猫年货消费省份前五位,三四线城市年货消费增速均达到55%,超过一二线城市,表现出强劲的购买力。

此外,阿里巴巴发布的《2019春节消费报告》显示,除夕夜有些线上平台的“快递小哥”忙到了凌晨,当天最后一单包裹在23时59分被签收。 常理

## 近期雨雪天气对冬小麦生产有利,但防灾减灾不能松懈

# 冬小麦苗情普遍好于去年

近期雨雪天气对城镇的影响刚刚结束,对农业生产的影响又开始了。

农业农村部重点市农情专家咨询组组长、中国农业科学院农业资源与农业区划研究所研究员李茂松说:“春雨贵如油,春雪同样贵如油。”2月13日-15日,北京、天津、河北、河南北部、安徽北部、江苏北部等地迎来了2019年的首场雨雪天气,这场雨雪虽然对于春节后返城和出行的人们带来了一些不便,但对农业生产特别是黄淮海地区的冬小麦生产,可谓“雪中送喜”。

李茂松表示,从河北石家庄市、河南滑县、山东平度市、山东曹县、山东齐河县、江苏徐州市、安徽蒙城县、安

徽霍邱县等8个农业农村农情咨询组专家所在市的情况看,当前黄淮海地区北部冬小麦还处于越冬期,南部地区处于返青期,本次雨雪过程给黄淮海地区普遍带来3-10毫米的降水。

李茂松分析,这场雨雪对农业的影响主要有:一是对补充土壤墒情起到了一定的作用,特别是对于没浇越冬水、镇压不实、土壤墒情、分蘖节处于干土层中的麦田,一定程度上能够缓解土壤旱情,有利于争取春管主动;二是提高了小麦抗寒能力,积雪覆盖犹如覆盖棉被保温防寒,待雪融化后溶入土壤,由于土壤热容量大,减小了低温与气温的温差,能有效预防低温的侵袭,对小麦安全越冬非

常有利;三是降雪降温能够降低越冬的虫口密度,抑制病害蔓延,对减轻病虫害有利。

从8个市农情调度数据看,目前冬小麦苗情普遍好于去年,也好于常年。据统计,8个市冬小麦一类苗占播种面积的59.6%,二类苗占30.7%,三类苗占7%,旺苗占2.3%,一二三类苗比重超过90%,为今年夏粮获得丰收奠定了坚实基础。

雨雪对农业的影响有千万条,对今年夏粮的影响当排第一条。李茂松提醒,冬小麦生育期长,未来还会遇到许多不可见的情况。在看到有利形势的同时,也要充分认识到存在的风险因素。一是由于淮河以南大部分地区自今年元旦

后,连续迎来4次雨雪天气,一些麦田土壤水分处于饱和状态,土壤湿度过大,出现麦田渍害现象;二是频繁雨雪天气,造成低温寡照,增加了小麦病害发生的风险;三是苗情好,加之土壤墒情足,极易造成一二类苗发展成为旺苗,存在后期发生倒伏的风险;四是十分警惕到小麦拔节后发生倒春寒的风险。总之,小麦一天不归仓,防灾减灾一刻也不能松懈。

针对存在的这些风险,李茂松建议各地农业农村行政主管部门、农业技术推广部门、广大农民朋友,要密切关注苗情、墒情、天气情况,因地制宜、分类施策、促控结合、科学田管,力争获得今年夏粮丰收。

蒋建科

## 公告总汇 权威发布

# 公告

## 联系电话:028-88037922

### 遗失公告

因不慎,将合江县真龙镇经济社会服务中心《事业单位法人证书》正副本(统一社会信用代码:1251042256327745XA,法定代表人:胡兴容)遗失,特公告声明作废。

合江县真龙镇经济社会服务中心 2019年2月22日

### 遗失公告

因不慎,将合江县真龙镇镇建设服务中心《事业单位法人证书》正副本(统一社会信用代码:12510422MB0W5581XF,法定代表人:王勇)遗失,特公告声明作废。

合江县真龙镇镇建设服务中心 2019年2月22日

### 遗失公告

因本公司不慎,将自贡市威飞木材制品有限公司财务专用章(编号:5103025035192)遗失,特公告声明作废。

自贡市威飞木材制品有限公司 2019年2月22日

### 遗失公告

利州区虹虾蟹餐餐馆《营业执照》正、副本(注册号:510802600342746)遗失,特公告声明作废。

利州区虹虾蟹餐餐馆 2019年2月20日

### 遗失公告

因不慎,将合江县真龙镇船舶安全监督管理局《事业单位法人证书》正副本(统一社会信用代码:12510422MB0W552469,法定代表人:徐六一)遗失,特公告声明作废。

合江县真龙镇船舶安全监管站 2019年2月22日

### 遗失公告

南江县正直镇百千味中餐馆《营业执照》副本(注册号:统一社会信用代码:92511922MA658AE37G)遗失,特公告声明作废。

南江县正直镇百千味中餐馆 2019年2月21日

### 遗失公告

因不慎,将成都崇州万达广场商业管理有限公司2017年8月30日开给刘建芳的pos押金+质量保证金+物业保证金收据【编号:CD-CZ-SY-JD0001565,金额:37058.85元(大写:叁万柒千零伍拾捌元捌角伍分整),开票日期:2017年8月30日];履约保证金收据【编号:CD-CZ-SY-JD0002621,金额:64171.20元(大写:陆万肆仟壹佰柒拾壹元贰角整)】遗失,特登报声明作废。

刘建芳 2019年2月22日

### 遗失公告

石棉县邹再强《营业执照》副本(注册号:513125600119324,发证日期:2013年11月22日)不慎遗失,特公告声明作废。

邹再强 2019年2月21日

### 遗失公告

大竹月下拾花摄影婚纱摄影《营业执照》正副本(统一社会信用代码:92511724MA66BLEN8U)遗失,特公告声明作废。

大竹月下拾花摄影婚纱摄影 2019年2月22日

### 遗失公告

富顺县市场监督管理局于2017年10月19日核发的富顺县富世镇纤维蛋糕店《营业执照》副本(统一社会信用代码:92510322MA643J6088)遗失,特公告声明作废。

富顺县富世镇纤维蛋糕店 2019年2月22日

### 遗失公告

因保管不慎,将周雨凤的《出生医学证明》(出生证编号:L510004433)遗失,特公告声明作废。

2019年2月22日

### 减资公告

经本公司股东大会研究决定,现申请将“四川汉豪建筑劳务有限公司”的注册资本由原来的500万元减少为100万元。请债权人自接到通知书之日起三十日内,未接到通知书的自公告之日起四十五日内前来办理债权、债务清偿手续或债权、债务担保证明手续。逾期责任自负。

四川汉豪建筑劳务有限公司 2019年2月20日

### 清算公告

南江县梁富娅中药材种植专业合作社于2019年2月20日作出决定,同意注销南江县梁富娅中药材种植专业合作社,自本公告登报之日起45日内,请本社债权人、债务人前来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

南江县梁富娅中药材种植专业合作社 2019年2月20日

### 清算公告

叙永县瑞涵汽贸有限公司于2019年2月21日股东会决议,同意申请注销叙永县瑞涵汽贸有限公司,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理相关手续,逾期责任自负。特此公告。

叙永县瑞涵汽贸有限公司 2019年2月21日

### 清算公告

广元川东旅游项目投资有限公司(统一社会信用代码:91510802MA6251TN2B)经股东决定,同意申请注销,清算组由杨勤、郭文春、李茂林组成,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

广元川东旅游项目投资有限公司 2019年2月19日

### 清算公告

广元市理皇口腔医疗有限公司(统一社会信用代码:91510802MA65PXYT2K)经股东决定,同意申请注销,清算组由李琴、吴丹组成,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

广元市理皇口腔医疗有限公司 2019年2月20日

### 清算公告

叙永县新华富丽农业有限公司于2019年2月21日股东会决议,同意申请注销叙永县新华富丽农业有限公司,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人员前来办理相关手续,逾期责任自负。特此公告。

叙永县新华富丽农业有限公司 2019年2月21日

### 清算公告

经兴文县清河果园蔬菜专业合作社于2019年2月21日研究决定,注销兴文县清河果园蔬菜专业合作社(统一社会信用代码:93511528MA62A3LU1W),请本企业各债权债务人的单位和个人在本公告见报之日起45日内前来我单位办理有关手续,逾期责任自负。

联系人:张天元 联系电话:15808458628

兴文县清河果园蔬菜专业合作社 2019年2月21日

### 清算公告

经富顺县永年镇桂花村甜橙专业合作社成员大会于2019年2月20日研究决定,注销富顺县永年镇桂花村甜橙专业合作社(注册号:510322NA000233X),请本社各债权债务人的单位和个人在本公告见报之日起45日内前来我单位办理有关手续,逾期责任自负。

联系人:肖方伦 联系电话:13890016462

富顺县永年镇桂花村甜橙专业合作社 2019年2月22日